
地域を見つめる経済情報誌

長野しんきん
北信地区経済動向

「すかい」（sky：空）は、北信地区経済の空模様を展望しながら、経済面からとらえた身近な情報をおとどけします。
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あなたに元気、まちに活気。
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月例調査レポート

■ 長野しんきん 月例調査レポート
■ 企業アンケート 30年の経営見通し ②
■ インタビュー  変革期の経営ビジョン
■ 北信濃  江戸時代の風景  （43）寂蒔村
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　昭和38年冬、山間の温泉旅館の野天風呂へ入った一匹の子ザル。
　翌年、東京オリンピック開催の年には、野生のニホンザルを観察でき
る施設として「地獄谷野猿公苑」がオープンしました。米国雑誌「LIFE」
の表紙を“Snow Monkeys of Japan”として飾り、長野オリンピック以
降は海外からの観光客が訪れる人気スポットとなっています。
　サル専用の野天風呂が作られたのは昭和42年11月。あれから50年の
星霜を経て、今の子ザルのまなざしは何を見つめているのでしょう。

志賀高原
地獄谷野猿公苑
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●施工高前年比「増加・減少」割合と受注状況の推移
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建  設  業 総合建設、土木工事、建築、各種設備

●建設業保証取扱分から見た長野県と北信地区市町村の
　公共工事の状況（平成29年12月/29年4～12月累計）
　　　　　　　　　　　　　  （単位＝百万円／資料：東日本建設業保証㈱）
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●施工高前年比「増加・減少」割合（％）

　建設業の施工高前年比「増加・減少」割合は、前
回に比べ「増加」割合（34％）が横ばい、「減少」割
合（25％）が１㌽増加、「不変」割合（41％）が１㌽減
少し、全体としては横ばいの状況です。

｢施工高｣ 土木工事は増加したが、全体は横ばい  

 

［業 種 別］　増　加…土木工事　 横ばい…建築
　　　　　 減　少…総合建設・各種設備
［受注状況］　受注残高（前回比） 　改善　
　　　　　  ｢多い・適正」割合　（64％）　→ 67％
　　　　　  ｢少ない」割合    　（36％）　→ 33％

企業からのコメント

☆東信・中信からの引き合いが多く、別業者受注の物
　件で人手不足と工程遅れから応援要請がきた。
☆★引き合いはあっても、以前より“合見積”の物件が
　増えてきた。
★☆民間住宅の動きは少ないが、消費増税に向け土地
　売買の話が聞こえ始めている。 （以上総合建設）
★関東・北陸エリアの物件も営業実施。 （内装）

４～12月の公共工事（東日本建設業保証取扱分）

　長野県の４～12月の新設住宅着工戸数は9,468戸
（前年同月比▲1.8％）でした。持家が5,410戸（同▲
3.3％）、貸家が2,768戸（同▲3.6％）、分譲が1,264戸
（同＋8.1％）、給与が26戸（同＋85.7％）です。  
　北信地区の４～12月の新設住宅着工戸数は2,719
戸（同▲10.1％）でした。持家が1,528戸（同▲8.1％）、
貸家が852戸（同▲11.4％）、分譲が335戸（同▲16.3
％）、給与が４戸（同＋300.0％）です。

４～12月の新設住宅着工戸数 

　長野県の４～12月の発注合計は、1,641.9億円（前
年同期比＋19.2％）となりました。前年比プラスは、
「国」の247.1億円（同＋16.1％）、「県」の334.6億円（同
＋1.1％）、「そのほか」の499.2億円（同＋97.5％）で、
マイナスは｢市町村」の558.6億円（▲3.6％）です。
　北信地区市町村の発注合計は212.0億円（同＋8.1
％）で、うち長野市は108.4億円（同▲11.2％）でした。

国
県

市 町 村
そのほか
合　　計
市 町 村

（内長野市）

長　

野　

県

北 

信

29年12月 前年同月比 29年４～12月 前年同期比

12月

（内長野市）

前年同月比

（内長野市）

４～12月

前年同期比

持　家 貸　家 分　譲 給　与 合　計

北
信
地
区

長
野
県

12月

前年同月比

４～12月

前年同期比

●北信地区と長野県の新設住宅着工戸数
  （平成29年12月/29年4～12月累計）　　　 （資料：長野県）
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　北信地区の景気判断　［良い］13％、［悪い］29％の
景気判断Ｄ･Ｉは▲16で、昨年より24㌽改善していま
す。
　自社の業況が上向く転換点　「すでに上向いてい
る」は13％となり、昨年より５㌽改善。「業況改善
の時期はわからない」は50％となり、昨年より12㌽
改善しています。

　「北信地区の景気は、良いと感じているか」を聞
きました。
　全産業では、「良い」（２％）と「やや良い」（11％）
を合わせた［良い］は13％、「やや悪い」（23％）と｢悪
い」（６％）を合わせた［悪い］は29％、「どちらとも

いえない」は56％でした。［良い］から［悪い］を引い
た北信地区景気判断Ｄ･Ｉは▲16となり、前年（▲40）
より24㌽改善しています。
　従業員規模で見ると、30人未満の▲18（［良い］13
％・［悪い］31％）に対して、30人以上は▲13（［良い］
12％・［悪い］25％）となりました。

◇４業種（全産業比）
　製造業　［良い］17％、［悪い］23％の景気判断Ｄ･Ｉ
は▲５で、30人未満が▲４、30人以上が▲８です。
　建設業　［良い］13％、［悪い］30％の景気判断Ｄ･Ｉ
は▲17で、30人未満が▲20、30人以上が±０です。
　卸小売業　［良い］９％、［悪い］29％の景気判断Ｄ･
Ｉは▲20で、30人未満が▲21、30人以上が▲14です。

　サービス業　［良い］８％、［悪い］37％の景気判
断Ｄ･Ｉは▲29で、30人未満が▲31、30人以上が▲
26です。

　「自社の業況が上向く転換点は、いつ頃になると
見通しているか」を聞きました。
　全産業では、「すでに上向いている」が13％、「６カ
月以内」が14％、「１年後」が11％、［２年後～３年超］
が８％となりました。「業況改善の時期はわからな
い」はちょうど50％で、昨年より12㌽改善しています。
　従業員規模で見ると、「すでに上向いている」は
30人未満10％に対して30人以上25％と15㌽多く、
「わからない」は30人未満53％に対して30人以上43
％の10㌽差となりました。ほかは大差ありません。

◇４業種（全産業比・前年比）

　製造業　「すでに上向いている」（19％）と ｢６カ月
以内」（16％）は、他業種に比べ最も高くなっていま
す。従って［２年後～３年超］（３％）は、他業種に
比べ最も低くなっています。
　建設業　「６カ月以内」（12％）は、卸小売業に次
いで低いのですが、「１年後」（15％）は、他業種に
比べ最も高くなっています。
　卸小売業　「すでに上向いている」（４％）、｢６カ
月以内」（11％）、｢１年後」（４％）は、他業種に比べ
最も低い代わりに、｢わからない」（62％）は、他業
種に比べ最も高くなっています。
　サービス業　［２年後～３年超］（18％）は他業種
に比べ最も高くなっています。｢すでに上向いて
いる」（14％）は製造業に次いで高く、｢６カ月以内」
（16％）も製造業と肩を並べている代わりに、｢わ
からない」（37％）は、他業種に比べ最も低くなっ
ています。

◇次号は「業界の市場の将来性」と
　　　　「重点的に取り組みたい経営課題」を予定
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●「北信地区の景気」は、良いと感じているか（％）
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いえない」は56％でした。［良い］か
た北信地区景気判断ＤＩは▲16とな

アンケート
30年の経営見通し ②

29年１２月調査

北信地区の景気判断

自社の業況が上向く転換点

▲16 ［良い］13％ ［悪い］29％
「改善の時期はわからない」50％

●「北信地区の景気」は、良いと感じているか（％）

全産業 30人未満 30人以上 製造業 建設業 卸小売業 サービス業

平成30年平成29年

全産業

1.7

10.9

56.3

22.7

6.3

2.1

1.1

11.9

53.7

23.7

6.8

2.8

3.3

8.2

63.9

4.9

19.7

0.0

2.7

14.7

58.7

14.7

8.0

1.3

1.5
11.9

56.7

22.4

7.5

0.0

0.0
8.9

55.6

24.4

4.4

6.7

2.0
5.9

52.9

33.3

3.9

2.0

12.6
13.0

17.4 13.4
8.9 7.911.5

29.0

30.5

24.6 22.7
29.9

28.8 37.2

良い

悪
い

無回答

良い
やや良い

どちらとも
いえない

やや悪い

悪い

全産業 30人未満 30人以上 製造業 建設業 卸小売業 サービス業

平成30年平成29年

全産業

●自社の「業況が上向く転換点」は、いつ頃になると見通しているか（％）

13.4

13.9

10.5

2.9

1.7
3.4

50.0

4.2

9.6

14.1

10.2

2.3

1.7

52.5

5.6

24.6

13.1

11.5

1.6
1.6

4.9

42.6

0.0

18.7

16.0

10.7

0.0

1.3

1.3

49.3

2.7

13.4

11.9

14.9

1.5

0.0

4.5

52.2

1.5

4.4

11.1

4.4

2.2
2.2

4.4

8.9

13.7

15.7

9.8

7.8

3.9

37.3

5.9

4.0

17.6
6.0

2.6

8.0
8.0

２年後

３年超
〜 8.1

8.8

62.2

5.9

すでに
上向いている

６ヵ月以内

１年後

２年後
３年後
３年超

業況改善の
時期は
わからない

無回答

北信地区の景気判断

昨年より24㌽改善 ▲４０ → ▲１６

業種別

全産業より高いのは製造業のみ

業況が上向く転換点

｢改善の時期はわからない」50％に

業種別

｢すでに上向いている」
製造19％～卸小売4％












